

国防部新闻发言人

就柬泰边境冲突涉华舆情答记者问

新华社北京12月18日电(记者 王春涛)

国防部新闻发言人蒋斌18日就柬泰边境冲突涉华舆情答记者问。

有记者问,据报道,泰国和柬埔寨军队近日发生边境冲突,泰军在柬军阵地缴获了中国制造的反坦克导弹、火箭筒等装备。请问中方对此有何评论?

蒋斌表示,中国长期以来与柬埔寨、泰国都开展包括军贸在内的防务合作,不针对任何第三方,完全符合国际法和国际惯例,更与柬泰边境冲突无关。我们希望有关方面不要主观臆测、恶意炒作。

“作为柬泰两国共同的友好近邻,中方高度关注柬泰边境冲突,对冲突造成两

国民众伤亡深感痛心。希望双方从两国边境和平稳定和两国人民的共同利益出发,保持最大程度冷静克制,尽快实现停火,回到通过对话协商解决分歧的轨道上来。中方正在并将继续劝和促谈,为推动柬泰停火止战、重建和平发挥建设性作用。”蒋斌说。

中央广电总台发布2026年春晚吉祥物形象

中央广播电视台总台12月18日发布2026年春节联欢晚会吉祥物形象——“骐骥”“骥骥”“驰驰”“骋骋”四匹骏马,与晚会主题“骐骥驰骋势不可挡”一脉相承、相得益彰。

据介绍,吉祥物的设计灵感来源于中国不同时期马的经典形象,并将流云纹、山云纹等千年纹样“穿”上身,充盈着生生不息的历史美感和万象更新的时代气象,饱含马到成功、前程似锦的美好寓意。

据新华社电



确定2035年目标!中国气象局发布地球系统预报发展战略

新华社北京12月18日电(记者 刘诗平)

中国气象局12月18日发布《地球系统预报发展战略(2025—2035年)》。按照战略所定目标,到2035年,我国将建成自主可控、国际先进的地球系统预报体系。

中国气象局副局长毕宝贵在当天举行的《地球系统预报发展战略(2025—2035年)》新闻发布会上说,战略提出“双轮驱动、数智融合”发展路径,继续深化基于物理规律的数值预报,通过超级计算机精确模拟地球各圈层的演变过程,同时充分发挥人工智能的优势,让机器学习从海量气象数据中挖掘预报规律。

未来十年,中国气象局将在一批关键核心技术上实现突破,研发大气—海洋—陆面—冰冻圈—生物圈—社会经济全耦合

的地球系统模式,推动人工智能预报模型深度创新,实现数值预报与人工智能深度融合。

“到2035年,全面建成数值预报与人工智能优势互补、融合统一的地球系统预报体系,实现全球公里级和局地百米级地球系统模式业务运行,提供多圈层全覆盖、从分钟到月季年和年代际的无缝衔接的预报产品。”中国气象局地球系统数值预报中心主任龚建东说。

为进一步推进人工智能预报模型自主研发,中国气象局设立了国家级新型研发机构——雄安气象人工智能创新研究院。

“地球系统预报涉及多个圈层,是典型的多部门参与、多学科交叉的复杂系统工程。”

毕宝贵说,战略提出了强化国家层面的统筹组织,统筹各类资源,集中攻关地球系统预报关键核心技术;构建跨部门、跨学科、跨行业的协同创新体系,组建地球系统预报创新发展联盟、设立成果集成与转化中心;完善制度规范与标准体系,构建开放、安全、可持续的技术生态。

中国气象局预报预测司司长梁丰表示,战略的核心价值在于通过科技进步,系统性地提升气象预报服务能力。更精准的天气预报将显著提升生活便利与安全保障水平,更丰富的预报要素将深度赋能经济社会发展,更可靠的地球系统预报是应对气候变化与生态文明建设的核心科学支撑,为科学评估气候变化风险、制定国家适应战略提供科学依据。

学习规划建议每日问答

如何理解增强财政可持续性

新华社北京12月18日电

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“发挥积极财政政策作用,增强财政可持续性。”这为做好今后5年财政改革发展工作指明了方向,提供了重要遵循。

“十四五”时期,随着我国经济实力和综合国力稳步提升,财政收支规模不断扩大,财政制度和各领域财税支持体制机制日益完善,经济社会发展后劲和财政可持续性不断增强。未来5年,应对我国经济社会发展面临的风险和挑战,需要保持合适的财政支出强度、发挥好积极财政政策作用,同时也对防范化解风险、增强财政可持续性等提出新的更高要求。一方面,财政收入增长面临较多约束,传统重点税源行业增长放缓,战略性新兴产业及数字经济等发展迅速,但对税收贡献相对较小。另一方面,财政支出需求持续增长,促消费、扩投资、稳就业、保民生等重点领域刚性支出不减,财政收支平衡压力持续加大。同时,重点领域还有风险隐患,确保财政经济平稳运行面临新的挑战。

下一步,增强财政可持续性,需要树立系统观念,坚持底线思维,统筹稳增长、防风险等多重目标,综合施策,多管齐下,推动建设稳固平衡强大的国家财政,为经济社会高质量发展提供坚实财政保障。

第一,加强财政宏观调控,不断做大经济

财政“蛋糕”。科学把握宏观调控边界,有所为有所不为,以财政宏观调控“有度”保障市场机制“有效”,进而让微观主体“有活力”。强化财政政策逆周期和跨周期调节,加强政策协同,熨平短期波动,增强中长期发展动能,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。完善地方税、直接税体系,规范税收优惠政策,保持合理的宏观税负水平。发挥积极财政政策作用,着力扩大内需,提升科技创新能力,促进新质生产力发展,壮大经济财政实力,为增强财政可持续性奠定坚实基础。

第二,加强财政资源和预算统筹,提升财政资源配置效率。加强财政科学管理,全面提升财政管理的系统化、精细化、标准化、法治化水平。加强财政资源和预算统筹,逐步把依托行政权力、政府信用、国有资产资源获取的收入全部纳入政府预算管理,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。完善国有资本经营预算和绩效评价制度。健全财政可承受能力评估机制,制定出台重大政策或决定实施重大政府投资项目前,要按规定进行财政承受能力评估,确保政策和项目符合实际,财力可承受,能落实。

第三,优化财政支出结构,增强财政政策效能。深化零基预算改革,统一预算分配权,优化财政支出结构。坚持“小钱小气、大钱大方”,健全应保必保、该省尽省、

有保有压、讲求绩效的预算分配机制,打破支出固化僵化格局。不该花的钱坚决压减,该花的钱切实足额保障。加强民生支出政策管理,完善财政支持体制机制,强化政策评估。建立项目动态评估清理机制,加强项目全过程管理。优化重大产业基金运作和监管机制,更好发挥政府投资基金作用,确保资金投向符合国家战略要求。

第四,强化财政运行和资金监管,更好发挥财政资金效用。加强预算绩效管理,完善管理体系和工作机制。强化项目全过程绩效评价。加强公共服务绩效管理,强化事前功能评估和绩效评价结果应用。强化年度预算对执行的约束,压实预算单位依法执行预算的主体责任,预算一经批准非法定程序不得调整,严禁超预算、无预算安排支出。严格落实党政机关习惯过紧日子要求,严控一般性支出。加大财力下沉力度,兜牢兜实基层“三保”底线。强化对资金使用的全链条动态监测,提升资金使用效益。加强财会监督,加大财政监管和问责力度,规范市场经济秩序。

第五,有效防范化解风险,增强经济社会发展后劲。建立全口径地方债务监测监管体系和防范化解隐性债务风险长效机制,分类推进融资平台改革转型。增强养老保险制度长期可持续性,强化医疗保险基金保障能力,健全社保基金保值增值和安全监管体系。

我国将实施稳岗扩容提质行动

新华社北京12月18日电(记者 张晓洁)2025年中央经济工作会议提出“实施稳岗扩容提质行动”。人力资源社会保障部就业促进司有关负责人表示,将多措并举稳定就业岗位,集聚合力扩大新的就业机会,持续加力提升就业质量。

今年以来,党中央把稳就业摆在“四稳”首位,出台实施一系列稳就业稳经济政策举措,就业形势保持总体稳定。1至11月,全国城镇新增就业1210万人,城镇调查失业率平均值为5.2%。也要看到,就业总量压力依然存在,结构性就业矛盾更加突出,外部环境变化会带来一些新情况新问题。

“实施稳岗扩容提质行动与此前出台的就业政策互相呼应,是党和国家深入分析当前就业形势和面临的突出问题提出的应对举措,也是在‘十四五’即将收官、‘十五五’新征程待启的关键时点,释放出的稳就业鲜明信号。”中国人事科学研究院就业创业与政策评价研究室副主任黎宇说。

“我们将多措并举稳定就业岗位,更好落实稳岗返还、就业补贴、担保贷款等存量政策,研究适时出台增量政策,重点支持劳动密集型等就业容量大的传统行业企业稳定现有岗位。”人力资源社会保障部就业促进司有关负责人说,同时,集聚合力扩大新的就业机会,更好发挥经济产业部门的促就业作用,更好压实地方工作责任,重点围绕新质生产力、消费新增热点、重大工程项目等领域,深入推进就业挖潜扩容。

黎宇认为,相关举措有利于为企业纾困解难,为稳定就业形势提供坚实保障,同时积极拓展新的就业增长点,让更多劳动者找到合适的工作。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人表示,还将持续加力提升就业质量,加强灵活就业、新就业形态人员权益保障,支持他们参加职工保险,保障超龄劳动者基本权益,开展人力资源市场秩序清理整顿、治理欠薪行动,营造公平有序的良好就业环境。

“强化技能培训力度,也是提升就业质量的题中之义。”黎宇说,加快提升劳动者技能素质,有助于增强就业竞争力,更好适应市场需求和经济社会高质量发展需要,推动“能就业”向“就好业”转变。

打造警犬“国字号”品牌!

公安部力推昆明犬走向全国

新华社北京12月18日电(记者 任沁沁 熊丰)中国警犬有了“国字号”品牌!记者18日从公安部获悉,我国正大力推广使用自主培育的优良警用犬种——昆明犬,进一步扩大其在警犬队伍中的比例,推动实现警犬技术“整体国际一流”的发展目标。这也意味着,中国在警犬种质资源自主掌控与品牌建设上迈出关键一步。

据了解,早在上世纪50年代,公安部昆明警犬基地便开启系统培育,经过数十年科学选育,于1988年通过公安部验收,正式命名为“昆明犬”。2007年,它成功通过国家畜禽遗传资源委员会的品种审定,入选联合国粮农组织编制的《世界动物遗传资源状况》。围绕昆明犬的相关科研项目,已荣获国家科技进步二等奖等多项荣誉。

经过数十年实战淬炼,昆明犬已成为公安、应急救援、海关缉私等领域的“多面手”。在气味鉴别、轨迹追踪、物证搜索、反恐处突、应急救援等专业岗位上屡立奇功。昆明犬还走出国门,远赴新加坡、越南、巴基斯坦等10多个国家和地区,成为国际警务合作的“友好使者”,展现中国警犬技术的硬实力。

公安部有关负责人表示,当前,全球警犬技术竞争日趋激烈,拥有稳定、优质、适应本土环境的工作犬种,是掌握警犬技术发展主动权的核心要素之一。公安机关将通过聚焦昆明犬培育工作,整合优势资源,形成研发、繁育、训练、使用、管理的全链条合力,深度挖掘其独特的警用价值,为实现警犬技术自主可控与持续创新奠定坚实基础。